4-1我們的宇宙                                                        

一、宇宙的組織和歷史（宇宙有多大？）

1.我們能看到太空中的天體，是因為這些天體【      】或【      】的光，穿過空間到達我們的【      】。

(1) 光在真空中每秒可以傳播【      】公里，相當於一秒內繞地球【    】圈。

(2) 月球與地球相距約【      】公里，所以月光只需要【      】可傳到地球。

(3) 太陽距地球1億5千萬公里，所以需要【    】秒，約【    】分能傳到地球。

(4) 太陽系最遠的【        】，距地球約有60億公里，光需要耗費約【  】小時能到達地球。其他天體距離地球更遠。

2.天文上常用光年作為【     】的單位，它是指光以【                       】。

   1光年=【        】公里。用公里數會非常大很不方便。

(1) 天上繁星，每個星星與我們太陽系的距離都有所不同。

例：距離太陽系最近的一顆恆星其距離約有【     】光年(半人馬座的α星)。

    最亮的【      】星其距離約為8.7光年，【     】星其距離約26光年。

(2) 凡憑眼睛所能直接看到的恆星，絕大部分是距離太陽系較近的，其距離約數光年或數百光年。
3.夜空中閃爍的星星，大都像太陽一樣，是本身會發光的【      】。

(1) 太陽只因距離我們【      】了，所以看起來光亮無比。

(2) 如果把太陽放到跟織女星一樣遠，太陽看起來將比織女星黯淡許多。

5.根據目前天文學家估計，我們所處的銀河系約有【        】顆恆星，聚集排列成一個直徑約【           】的圓盤。
(1) 圓盤外形像【        】，中央【   】，盤面上有像颱風的【      】。

(2) 是由千千萬萬明亮的【       】和【      】以及【      】組成的。

6.在銀河系以外，還有許多大小類似銀河系的恆星系統，稱為【      】。

(1) 宇宙中至少有【       】個星系，我們所處的銀河系只是其中一個。

(2) 【      】也只是銀河系中的一顆恆星。

(3) 太陽周圍繞著【      】、【       】與【      】，構成【       】，其中靠近太陽的第三顆行星，便是我們所居住的【       】。

	7.宇宙的組織：                                          


              500億        2000億

8.星系及恆星的形成：

  （1）宇宙的物質的分布並【       】，較緻密的區域中，物質受到【          】的影響而收縮、旋轉，逐漸形成原始【       】。

  （2）原始星系中瀰漫著分布不均勻的【     】，密集的氣體收縮而形成原始的恆星。恆星形成過程中，內部壓力、密度增加，溫度不斷升高，放出【      】。

名詞解釋：                                                     

1. 星系：是恆星、星團、星雲、塵埃等組成的大集團；平均約百億顆恆星，是構成宇宙的基本單位，宇宙中現知的星系以百萬計。

2. 銀河系：橫亙於人馬、天鵝、仙后、御夫和大犬等星座的一條白色光帶，我國稱呼它為銀河或天河。可分成三部份：銀河盤面、中央核球、銀暈。

(1) 銀河盤面的直徑大約十萬光年，包含有四條漩渦臂，太陽位於其中一條漩渦臂中，約在距銀河中心三萬光年的地方。

(2) 銀河中心被許多分布成球形的星星包圍著，形成中央圓球狀空間，叫中央核球。

(3) 由球狀星團運行空間所定出來的銀暈，自銀河盤面上下擴展到幾萬光年，達銀河本身直徑的大小。

3. 太陽系：以太陽為中心，周圍環繞著九大行星、衛星、小行星、彗星及塵埃、氣體。

4. 小行星帶：介於木星和火星軌道之間，它們是受到木星重力場影響，無法聚成較大行星的星子群所構成。

5. 彗星：俗稱掃帚星，是由塵埃及細小的岩石顆粒混雜在冰凍的水、甲烷及氨所構成。一般認為是太陽系剛形成時，遊蕩於行星領域間成冰雪狀的星子，由受到外圍行星的重力合力場的影響，大部分聚集在太陽系邊緣。

6. 星雲：星球與星球之間，瀰漫著星際氣體和星際塵，通常這些都很稀薄，因此我們能夠看清楚遠處的天體，有些很厚，可以看到它的形象，就稱為氣體星雲。

二、宇宙的歷史

1.我們藉著觀測宇宙的【       】，來推算宇宙的【       】。

  (1)如果一個星系距離我們一億光年，表示這個星系的光，在太空中旅行了一億年，才抵達地球讓我們看見，那麼可推算這個星系至少是在【     】年前就存在了。

(2)目前天文學家觀測到，最遠的星系距離約有【     】多億光年，這表示宇宙的年齡至少有【    】多億了。【約132億】

2.宇宙的年齡有一百多億年，這表示宇宙的年齡與大小是【      】的。1929年，美國天文學家哈伯卻發現整個宇宙正在【         】當中，這表示宇宙是有【     】的，是由一個【      】的區域不斷膨脹之後，才有今天的宇宙規模。

3.科學家提出對宇宙的解釋：

(1)宇宙約在一百多億年前形成，由一個【         】、【        】、【         】的原始火球經由【       】爆炸後，再經過一百多億年的【    】演化而形成。

(2)在大霹靂初期先形成【   】和【    】的原子核。現代的觀測宇宙絕大部分的物質是【   】與【    】。

(3) 大霹靂【   】億年後，大致已形成目前所見的宇宙。宇宙主要的元素仍是氫與氦，只有微量的較重元素。在這時期形成的恆星，比【    】重的元素含量極少。

(4) 後來恆星演化的過程中，恆星的內部發生【       】反應，形成碳、氧、鐵等元素，這些重的元素隨著恆星死亡時的爆炸，散佈到太空中，形成【      】含量比較豐富的【      】。

   (日後這些星雲可能又形成恆星，【     】就是一個重元素含量較多的【     】。

(因為這些星雲的存在，形成【      】這種由許多元素組成的【       】，也才有生命的發生與演化。

    (5)【        】的死亡供應生命起源所需的材料，包括你我身體內的各種物質，到目前為止，我們只知道太陽系中的【      】是唯一有生命存在。

三、恆星的觀測：

  1.科學家利用【      】來表示星星的亮度，星等數愈小，表示亮度愈【   】。

例：織女星是零等星，北極星是二等星，表示織女星亮度大於北極星。

  2.【       】是第一個用望遠鏡觀測天文的科學家，也以自製的望遠鏡發現了木星的四顆衛星。晚年由於利用肉眼直接觀測太陽，以致雙眼失明。

  3.哈伯太空望遠鏡於西元1990年發射升空，可以觀測到30等星的黯淡天體。

  4.天空中最亮的恆星為【     】，夜空中最亮的恆星為【       】。

四、太陽系的成員

1. 大約在【   】億年前，一團【          】與【      】凝聚成太陽，穩定地發出光與熱，直到今天。

2. 太陽誕生的同時，圍繞太陽的各類天體也逐漸形成，構成【       】。

(1) 【         】與【        】，將周圍的氣體與微塵往外吹，較輕的物質如水、氫、氦被吹至外圍。吹至外圍的物質形成類似【    】的行星，稱為【         】。類木行星沒有【          】，體積【     】，平均密度較【   】。

(2) 較重的物質則保留在內圈，後來變形成類似【     】的行星，稱為【        】。類地形星的平均密度約為水的【     】，而岩石地殼密度約為水的2-3倍，表示內部是【         】等重元素。
(3) 【        】、存在於火星與木星間的【        】，由冰雪和灰塵組成【     】、環繞著行星運轉的【      】、受地球引力吸引而與大氣摩擦燃燒的【     】等，都是太陽的成員。

3. 太陽系中類地行星，惟獨在【       】上出現了生命，推究原因：

(1) 水星與月球沒有【         】，也沒有【   】，並不適合生命的發生。

(2) 【      】的體積與質量與地球相近，但是探測到金星大氣中的【        】含量占96﹪，氧氣含量極低，大氣壓力為地球的90倍，而表面溫度非常【   】，是個火熱而不適合生命發生的世界。

(3) 【      】自轉一週約24小時，也有【     】的變化，但是火星距離太陽較遠，溫度太【   】，而且質量較小，不容易留住大氣，所以大氣非常【       】，只有地球大氣壓力的【         】，而且大氣中【         】含量也高達95﹪。
4. 科學家不斷尋找宇宙中是否還有其他生命。

(1) 1969年人類首次登陸【      】。

(2) 1976年美國太空船海盜一號與二號登陸火星，美國在1997年又將一艘太空船登陸火星，並且遙控一輛六輪小車探測火星表面地形與岩石，都沒有發現任何有關生命的跡象。

5.類木行星與類地行星的比較

	區分行星
	成員
	組成成分
	質量
	體積
	比重
	與太陽距離
	衛星數

	類地

行星
	【    】、【     】

【    】、【     】
	【     】
【     】
	【  】
	【  】
	4~5
	【   】
	【   】


	類木

行星
	【    】、【     】

【               】
	【     】
【     】
	【  】
	【  】
	1~2
	【   】
	【   】


6.金星、地球和火星的比較（金星是最類似地球的）

	
	金星
	地球
	火星

	自轉週期
	243天
	23小時56分
	24小時37分

	質量(地球=1)
	0.815
	1
	0.107

	體積(地球=1)
	0.88
	1
	0.15

	密度(水=1)
	5.20
	5.52
	3.95

	大氣組成
	二氧化碳

96﹪
	氧78﹪，氧21﹪

二氧化碳0.03﹪
	二氧化碳

95﹪

	大氣壓力(地球=1)
	90
	1
	0.008

	表面溫度
	480℃
	15℃
	-120~25℃

	衛星數
	0
	1
	2


7.九大行星中，質量最大、體積最大的是木星。
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